

: REFLEXIONES : Al pasar...

Cuando uno contempla la lucha gigantesca, abrumadora, que se está efectuando con encarnizamiento por las naciones que incubaban el pacifismo, y se detiene a considerar el daño que sufrián, como consecuencia de esta destrucción de vidas y riquezas, se siente abrumado ante la magnitud de la catástrofe, tal vez la mayor que la Historia Universal señala.

Miles de vidas arrancadas cuando todo les sonreía y comenzaban a dar a sus naciones el fruto de su larga preparación, familias destrozadas porque faltan los miembros que las sostienen; viudas, huérfanos, inválidos, tullidos..., esa es, en cuanto a los hombres, la sombra que deja la guerra.

Y si jardinos en la destrucción de riqueza, apesadumba la consideración del número de edificios destruidos, la riqueza agrícola arrasada, las soberbias fábricas, fruto preciado de tantas generaciones, reducidas a cenizas, los soberbios puentes y magníficas obras de ingeniería y arte que la bárbara guerra desfaza, y eran el orgullo y adorno de la humanidad, y las naciones que las poseían.

Pero aún es más de lamentar el retroceso enorme que en el adelanto de las naciones causa esta guerra, que suscita odio entre las naciones que las poseían.

Entre todo ese inmenso número de soldados que hoy no piensan más que destruir y rendir al enemigo, hay jóvenes que ayer sentían bullir en sus cerebros la idea de un descubrimiento genial, el asunto de un proyecto gigantesco, las promesas de alguna doctrina científica llamada a abrir nuevos y no scñados horizontes al entendimiento humano, el germen de alguna idea generosa y grande.

Etra ese montón de cadáveres que queda sobre los campos de batalla están los que hubieran rivalizado con N. w. on, Wagner, Corvantes, Leopoldo, Lacombe, Amélie, Buffon, Shakespeare...

Y al notar todo esto, al pesar y encarecer esta catástrofe se siente inclinado a la queja, al lamento...

No es, sin embargo, la finalidad del hombre ser sabio; no fuimos creados únicamente para dominar los elementos de la tierra y hacer de ella un Paraíso. Para algo más noble, para algo más grande, más sublime puso Dios al hombre sobre la tierra. Nos ha puesto aquí para que siendo siervos fieles suyos, seamos en la eternidad sus compatriotas felices.

Y mirando por este lado, cómo varía el aspecto de la guerra contemplando a las naciones a la luz de esta suprema verdad, qué diversas consideraciones llenan la mente del cristiano y qué presta desaparece el lamento y la queja!

Bajo la mentida paz que Europa disfrutaba, la rebelión más desenfrenada contra Dios y sus mandatos cundía y se propagaba; y no sólo había individuos que blasfemaban de El con aplauso de muchos, sino que las supremas autoridades de las naciones hacían gala

de su apostasía, siendo piedra de escándalo para la humanidad.

A la sombra de las libertades liberales, el error se propagaba a diablos y avassalador, sirviéndole de vehículo el vicio y la corrupción, y la verdad era vilipendiada y perseguidos sus defensores.

La inmoralidad se había entrinizado en la literatura y en la pintura, en el teatro y en la calle, y millares de folletos, periódicos y revistas, convertidos en portavoces suyos, hacían de las naciones europeas terreno abonado para sus propagandas depravadas. La inocencia y la virtud se ocultaban en los conventos y de allí los arrojaban a países extraños: sus mismos hermanos, en los que podía más el odio a la virtud que el efecto de sangre y nacionalidad.

Más, muchos más horrores que en la guerra cruenta de hoy se cometían bajo la plácida paz de ayer, manto y tapiz que ocultaba y amparaba las sierpes venenosas de la irreligión, la inmoralidad, el anti-patriotismo, la revolución atea.

En cambio, hoy la guerra impone, el socialismo ha desaparecido barrido por la ráfaga de la trágica realidad; los más tenaces defensores del antipatriotismo rinden homenaje a su Patria y se sacrifican por ella; las bajas pasiones y las mezquindades dejan paso franco a los altos ideales del patriotismo y la abnegación.

Hoy, periódicos que ayer no se acordaban más que de las miserias de la tierra, dicen que la guerra hace brotar de los corazones la idea de lo sobrenatural; instigan a Francia a ir al Vaticano y demuestran a Inglaterra, la positiva, la necesidad de estar en buenas relaciones con el débil Pontífice que no posee ni buques, ni cañones...

Ante la inmensa llamarada de la guerra, actual los individuos que van a la lucha sienten la voz del remordimiento y se postran ante Dios, y sus familias llenan los antiguos templos implorando la protección divina.

Y a la par con este resurgir individual, ecos y rumores que aquí y allí se oyen, presagian un cambio de rumbo en la dirección de los Estados, un despertar social hacia la verdad cristiana que es la fuente de toda civilización cristiana.

Inscrutables son los designios de Dios.

Quien vuelve la vista atrás y examina los hechos de la historia ve en ellos clara y patente la mano de Dios, sin cuya providencia nada se hace ni realiza, y que todo lo ordena conforme a sus fines conviene.

¿No será este guerra casi universal de hoy, el principio de una era feliz para muchas generaciones futuras?

ONALDE

Sastrería de ALFREDO FERRER
Se construyen con perfección y economía toda clase de trajes para caballero y Sres sacerdotes
P. Constitución, 4, 1.^o y P. Bellach, 2, 1.^o — GERONA

**¿Quiere usted entender
el parte oficial?**

Once meses de práctica permiten descifrar la espacial literatura de los partes oficiales de todos los Estados Mayores. Muchos lectores, sin embargo, se emocionan, tal vez excesivamente, al leerlos. Leamos todos con cautela.

He aquí una pequeña guía del «perfecto lector de partes oficiales»:

«El enemigo puso pie en un elemento de trinchera.» — Es que el enemigo se ha quedado con la trinchera. Pie y todo lo demás.

«La lucha continúa.» — Le han pegado una paliza al ejército que lo telegrafía.

«El enemigo, usando procedimientos prohibidos por el Convenio de La Haya...» — Estacazo seguro.

«Por razones estratégicas evacuamos...» — Los han echado a tiro limpio.

«Los aviadores arrojaron una bomba que no produjeron ningún daño.» — Al que redactó el parte naturalmente.

«El enemigo intentó salir de sus trincheras.» — Es que ha salido.

«Hemos cogido prisioneros de distintos regimientos, un lanza-bombas y muchas ametralladoras.» — Pocos prisioneros y menos ametralladoras.

«Nuestra retaguardia causó al enemigo bajas enormes.» — El enemigo ha frito a la retaguardia y ha avanzado.

«La jornada fue muy dura. El espíritu de nuestras tropas es excelente.» — Significa que a estas tropas les dieron durante la jornada un meneo que encendía el pelo.

«En el sitio en que se hundió el submarino vió la tripulación del Juanita una extensa mancha de aceite.» — Hay submarinos para rato.

«Después de un violentísimo bombardeo y del empleo de líquidos inflamables...» — Es que la posición ha sido tomada. Téngalo presente el lector. Verá como dentro de unos días dice el parte: «Un contraataque nos permitió recuperar la posición que habíamos perdido el día 12.»

A demás de la literatura peculiar de los partes oficiales hay otra porción de datos para la buena orientación del perfecto lector guerrero. Por ejemplo:

«Dicen de Atenas.» — Varías son las cosas capitales que dicen de Atenas todos los días. Muerta próximamente del sultán de Turquía; gravísimos desórdenes en Constantinopla; atentado contra Ester Pachá; odio de los soldados turcos a los oficiales alemanes; hundimiento de un transporte y tres veleros turcos en el mar de Marmara.

«Dicen de Ginebra.» — Hazañas portentosas de bersaglieri; sublevación en Pula; un regimiento croata que asesinado a un regimiento húngaro; van a ser fusilados cuatro frailes austriacos que hacían seña con un farol verde a un submarino; se sabe que ha habido una escena muy violenta entre el Kaiser y Francisco José; se nota la presencia de soldados barbares entre las tropas austriacas de Caríntia.

«Dicen de Ámsterdam.» — Pasan sin cesar trenes con tropas alemanas del frente oriental al occidental; se prepara una gran batalla en el Iser; pasan muchos trenes con tropas alemanas del frente occidental para el oriental; unos pescadores noruegos han recogido los restos de un zeppelin; se ha cerrado la frontera con Holanda por medio de alambres con corriente a alta tensión, para que no se vean los trenes que van con tropas al frente oriental ni los que vienen con tropas al frente occidental.

«Dicen de Austria-Hungría.» — Pasan sin cesar trenes con tropas alemanas del frente oriental al occidental; se prepara una gran batalla en el Iser; pasan muchos trenes con tropas alemanas del frente occidental para el oriental; unos pescadores noruegos han recogido los restos de un zeppelin; se ha cerrado la frontera con Holanda por medio de alambres con corriente a alta tensión, para que no se vean los trenes que van con tropas al frente oriental ni los que vienen con tropas al frente occidental.

«Dicen de Italia.» — Una fuerza italiana de 100.000 hombres ha ocupado el sur de Grecia; se ha hecho estallar varias minas, siendo rechazadas éstas en sus ataques, pero declarando también que los ingleses ocuparon los hoyos causados por aquellas.

También han bombardeado la estación militar y los depósitos de municiones de Vigueulles-Hattona, chateau (No habíamos quedado hace ocho días en que habían sido destruidos?)

El informe alemán da cuenta de que al Este de Ippes, en la carretera de Hooge, sus tropas y las inglesas han hecho estallar varias minas, siendo rechazadas éstas en sus ataques, pero declarando también que los ingleses ocuparon los hoyos causados por aquellas.

Además que también han rechazado varios ataques de los aliados en Souchez y Albert.

En resumen; que la situación continúa estacionaria, sin que en

CRÓNICA DE LA GUERRA

En Bélgica y Francia

Es tal la fuerza de los hechos y de tal manera se impone la realidad de los acontecimientos, que ya en la Prensa aliada, y a pesar de la rigurosa censura a que se halla sometida, van surgiendo artículos y se permite escribir en la hipótesis de que los aliados sean vencidos; pero estos artículos y esas hipótesis de laberinto por una paz duradera y eficaz lejos de procurar porque ésta se concierte con las condiciones menos onerosas, vienen a sentar precedentes contrarios constituyendo una nueva amenaza para el porvenir y llamando la atención del hipotético vencedor para que imponga condiciones terribles.

En esos artículos aparecen ya en toda su desnudez las verdaderas causas del presente conflicto, puesto que se preconiza y se ensalza la conveniencia y la necesidad de establecer para después de la lucha armada la guerra comercial, en la que se trata de interesar también a las naciones neutrales, con notable perjuicio de sus propios intereses.

Estos acusan la constante actividad de las tropas alemanas, paciente demostración de su abundante material de guerra y de su abundante provisión de municiones.

En efecto, el Gobierno francés da cuenta de que en el Artois, ha habido violento fuego de artillería, que Soissons y Reims, han sido bombardeados nuevamente, y que entre el Mosa y el Mosela no ha cesado de tronar el cañón.

Asimismo afirma que los aviadores franceses han bombardeado la estación de Colmar, con tal acierto, que todos los proyectiles han caído en ella y ni uno solo en la población, lo cual no es obstáculo para que los alemanes quizás aseguren lo contrario y se atrevan a señalar las víctimas que hayan causado.

Eles constituyen el refinamiento del odio y la explosión del más rencoroso despecho, y por eso mismo su irrealización es más evidente; pues si por medio del amor y el cariño es fácil aunar y fundir en una aspiración común y duradera muchas voluntades, las alianzas que se fundan en el odio son efímeras y deleznable, por llevar en sí el germen de la desunión, de la desconfianza y del recelo, puesto que su fundamento radica en el egoísmo.

Eles constituyen el refinamiento del odio y la explosión del más rencoroso despecho, y por eso mismo su irrealización es más evidente; pues si por medio del amor y el cariño es fácil aunar y fundir en una aspiración común y duradera muchas voluntades, las alianzas que se fundan en el odio son efímeras y deleznable, por llevar en sí el germen de la desunión, de la desconfianza y del recelo, puesto que su fundamento radica en el egoísmo.

También han bombardeado la estación militar y los depósitos de municiones de Vigueulles-Hattona, chateau (No habíamos quedado hace ocho días en que habían sido destruidos?)

El informe alemán da cuenta de que al Este de Ippes, en la carretera de Hooge, sus tropas y las inglesas han hecho estallar varias minas, siendo rechazadas éstas en sus ataques, pero declarando también que los ingleses ocuparon los hoyos causados por aquellas.

Además que también han rechazado varios ataques de los aliados en Souchez y Albert.

En resumen; que la situación continúa estacionaria, sin que en

BANCA PUIG
Valores-Cambio-Bolsa-Cupones
Minali, 2 - entre Ciudadanos y Ramblas - GERONA

Esta casa de BANCA, además de la Compra y Venta de toda clase de Valores Españoles y Extranjeros, Cambio de Monedas y Operaciones de Bolsa, negocia los cupones

Nicaragua, 5 por 100, vencimiento Enero próximo pasado.-Cédulas Argentinas, 6 por 100.-Costa Rica, 4 por 100.-Deuda interior, 4 por 100.-Municipio Barcelona, 4 y medio por 100, vencimiento Julio próximo y todos los nacionales del presente cobro.

Teléfonos: Interurbano 72, Urbano 66

ASTERISCO

